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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το 4o  Nηπιαγωγείο Φιλιππιάδας αποτελείται από δυο (2) τµήµατα Βασικού 

Υποχρεωτικού Προγράµµατος. Στόχος µας είναι η ολόπλευρη ανάπτυξη των παιδιών 

και ειδικότερα η κοινωνικοποίηση τους, η απόκτηση γνώσεων σε όλους τους τοµείς 

µέσα από το παιχνίδι και η παροχή ερεθισµάτων για  παρατήρηση, προβληµατισµό, 

ελεύθερη έκφραση, ευαισθητοποίηση  και υιοθέτηση στάσεων και αξιών, ώστε να 

γίνουν µελλοντικά υπεύθυνοι και ενεργοί πολίτες! Η δηµιουργία ενός σχολείου που 

βασίζεται στη συνεργασία και στον αλληλοσεβασµό µεταξύ εκπαιδευτικών, µαθητών 

και γονέων. Προτεραιότητα είναι η χαρά των παιδιών και η δηµιουργία των 

κατάλληλων προϋποθέσεων ώστε να αγαπήσουν το σχολείο και έπειτα να αγαπήσουν 

τη διαδικασία της µάθησης. Να δηµιουργηθούν τα κατάλληλα κίνητρα ώστε να 

θέλουν τα ίδια τα παιδιά να µαθαίνουν και να ανακαλύπτουν νέες γνώσεις. Να 

υπάρχει ένα περιβάλλον ζεστό, γεµάτο αγάπη και ασφάλεια όπου θα περάσουν 

όµορφες στιγµές.  

Με τον όρο «ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΣΧΟΛΕΙΟΥ», εννοούµε το 

σύνολο των όρων και των κανόνων που αποτελούν προϋποθέσεις για να 

πραγµατοποιείται αρµονικά, µεθοδικά και αποτελεσµατικά το έργο του 

Νηπιαγωγείου και οι στόχοι που θέτουµε κάθε φορά ως σχολική κοινότητα (µαθητές, 

εκπαιδευτικοί, βοηθητικό προσωπικό, γονείς /κηδεµόνες).Ο Κανονισµός βασίζεται σε 

αποδεκτές από την πολιτεία παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές για την εκπαίδευση 

και είναι προσαρµοσµένος στις ιδιαίτερες συνθήκες λειτουργίας του 4ου 

Νηπιαγωγείου Φιλιππιάδας. Οι συνθήκες αυτές αποβλέπουν στη διαµόρφωση ενός 

παιδαγωγικού και διδακτικού κλίµατος το οποίο θα στηρίζει την ολόπλευρη ανάπτυξη 

της προσωπικότητας του µικρού µας µαθητή, θα εξασφαλίζει τη σωµατική ασφάλεια 

και τη συναισθηµατική πλήρωση όλων των µελών της σχολικής κοινότητας. Θα 

εµπνέει και θα προωθεί µε αµοιβαίο σεβασµό τη συνεργασία, χωρίς εντάσεις και 

συγκρούσεις, µε αποδοχή της διαφορετικότητας, µε ανοχή και αναγνώριση προς 

όλους µέσα σε κλίµα πειθαρχηµένης ελευθερίας. 

Ο Εσωτερικός Κανονισµός Λειτουργίας συντάσσεται  ύστερα από εισήγηση της 

Προϊσταµένης της σχολικής µονάδας  και µε τη συµµετοχή όλων των µελών του 

συλλόγου διδασκόντων, καθώς και τον εκπρόσωπο του ∆ήµου (ΦΕΚ 491/09-02-

2021). Εκπρόσωπος για το σχολείο µας είναι ο Πρόεδρος Σχολικής Επιτροπής 

Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης ∆ήµου Ζηρού κ. Κατραχούρας Κωνσταντίνος. 

Για το σχολικό έτος 2021-2022, ο Εσωτερικός Κανονισµός του 4
ου

 

Νηπιαγωγείου Φιλιππιάδας συντάχθηκε σύµφωνα µε το ΦΕΚ 491/τ.Β΄/09-02-2021 

λαµβάνοντας υπόψη το Π.∆. 79/1-08-2017, και τις τροποποιήσεις του, την εγκύκλιο 

του ΥΠΑΙΘ µε αριθµ. πρωτ. Φ7/111145/∆1/09-09-2021 για τη λειτουργία του 

Νηπιαγωγείου για το σχολικό έτος 2021-2022. 

Στη σύνταξη του Εσωτερικού Κανονισµού Λειτουργίας του σχολείου µας δεν 

συµµετείχε ο Σύλλογος Γονέων/Κηδεµόνων καθώς στη σχολική µας µονάδα δεν 

υφίσταται Σύλλογος Γονέων /Κηδεµόνων που να είναι νόµιµα συστηµένος µε 

απόφαση Πρωτοδικείου και το ∆.Σ. του να έχει προκύψει από εκλογικές διαδικασίες 

µετά από Γενική Συνέλευση. 
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Εγκρίνεται από τη Συντονίστρια Εκπαιδευτικού Έργου ΠΕ60 που έχει την 

παιδαγωγική ευθύνη του σχολείου καθώς και από τον ∆ιευθυντή Πρωτοβάθµιας 

Εκπαίδευσης Πρέβεζας. 

Με τον Εσωτερικό Κανονισµό, οι αρχές και οι στόχοι που θέτουµε κάθε φορά 

ως σχολική µονάδα θα έχουν τη δυνατότητα να πραγµατοποιηθούν στο µέγιστο 

δυνατό βαθµό, χωρίς προβλήµατα κατά τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς και το 

σχολείο να λειτουργεί αποτελεσµατικότερα ως µια ασφαλής κοινότητα µάθησης. Η 

ακριβής τήρησή του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση όλων των µελών της σχολικής 

κοινότητας: της ∆ιεύθυνσης του Νηπιαγωγείου, των εκπαιδευτικών και του 

βοηθητικού προσωπικού, των µαθητών, των γονέων και κηδεµόνων. 

Ο Κανονισµός αν κριθεί αναγκαίο αναπροσαρµόζεται, µέσω της 

προβλεπόµενης από το νόµο συµµετοχικής διαδικασίας όλων των µελών της 

σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να συµπεριλαµβάνει νέες νοµοθετικές ρυθµίσεις, να 

ανταποκρίνεται στις αλλαγές των συνθηκών λειτουργίας του Νηπιαγωγείου και τις 

κατά καιρούς αποφάσεις των αρµόδιων συλλογικών οργάνων του. Κάθε αλλαγή ή 

τροποποίηση αυτού γνωστοποιείται µε απόδειξη στο γονέα και το τροποποιητικό 

ενσωµατώνεται στον παρόντα κανονισµό. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
Ο

  

ΠΡΟΣΕΛΕΥΣΗ-ΠΑΡΑΜΟΝΗ ΣΤΟ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΚΑΙ ΑΠΟΧΩΡΙΣΗ ΑΠΟ 

ΑΥΤΟ  

1.∆ιδακτικό ωράριο 

Το διδακτικό ωράριο των νηπιαγωγών καθορίζεται µε την µε αριθ. 

127187/Ε1/01-08-2016 (Φ.Ε.Κ. 2524/2016, τ. Β΄, Α∆Α:Ω2ΟΘ4653ΠΣ-Ι41) 

Υπουργική Απόφαση. Οι εκπαιδευτικοί που υπηρετούν σε 2/θέσια νηπιαγωγεία, 

ανεξάρτητα από το βαθµό και το χρόνο υπηρεσίας τους, έχουν διδακτικό ωράριο 

είκοσι πέντε (25) ώρες εβδοµαδιαίως. Σύµφωνα µε το Ωρολόγιο Πρόγραµµα του 

Νηπιαγωγείου στους εκπαιδευτικούς του Βασικού Υποχρεωτικού Προγράµµατος 

ανατίθεται το διδακτικό ωράριο 8:15–13:00. Η Προϊσταµένη του Νηπιαγωγείου 

φροντίζει ώστε να καλύπτουν οι εκπαιδευτικοί πλήρως το διδακτικό τους ωράριο. Ως 

προς το εργασιακό ωράριο σε καµιά περίπτωση δε παραβιάζεται το άρθρο 245 του v. 

4512/2018 (Α΄5), σύµφωνα µε την οποία η εκπαιδευτικός δεν υποχρεούται να 

παραµείνει στο σχολείο πέραν των έξι(6) ωρών. 

2. Προσέλευση µαθητή στο σχολείο και αποχώρηση από αυτό 

Η άφιξη των µαθητών που φοιτούν στο 4
ο
 Νηπιαγωγείο Φιλιππιάδας και 

παρακολουθούν το Βασικό Υποχρεωτικό Πρόγραµµα γίνεται στο σχολείο από τις 

8.15 πµ. έως τις 8.30 πµ..Η λήξη του προγράµµατος και η αποχώρηση γίνεται στις 

13:00µ.µ. 
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Οι ενήλικες που συνοδεύουν τους µαθητές κατά την άφιξή τους, δεν 

εισέρχονται µέσα στο χώρο του Νηπιαγωγείου, παρά µόνο σε ειδικές περιπτώσεις και 

παραδίδουν τα παιδιά στη Νηπιαγωγό. Σε περίπτωση που κάποιος µαθητής 

καθυστερήσει δικαιολογηµένα, έρχεται στο σχολείο συνοδευόµενος από τον 

γονέα/κηδεµόνα του και γίνεται δεκτός στην τάξη του καθώς τα δεδοµένα (ηλικία 

µαθητών, αριθµός εκπαιδευτικού προσωπικού, διαµόρφωση του χώρου) δεν 

επιτρέπουν άλλους χειρισµούς. Τόσο η αυλόπορτα, όσο και η εξώπορτα του κτιρίου 

του Νηπιαγωγείου, κλειδώνονται στις 8:30 π. µ. και παραµένουν κλειστές καθ’ όλη 

τη διάρκεια λειτουργίας του σχολείου, για να διαφυλάσσεται η ασφάλεια των 

µαθητών. Ανοίγουν µόνο κατά την ώρα αποχώρησης τους δηλαδή στη 13.00µ.µ. Οι 

µαθητές παραδίδονται µόνο στους αναγραφόµενους, στην υπεύθυνη δήλωση  

προσέλευσης/αποχώρησης, ενήλικες  που συµπλήρωσαν οι γονείς τους κατά την 

εγγραφή τους. Η ευθύνη για την ασφάλεια των παιδιών µετά το ωράριο λειτουργίας 

ανήκει αποκλειστικά στους γονείς ή κηδεµόνες. Οι οποίοι είναι υποχρεωµένοι να 

γνωρίζουν το ωράριο των παιδιών τους. Οι µαθητές σε καµία περίπτωση δε φεύγουν 

πριν από τη λήξη των µαθηµάτων. Σε περίπτωση που  κατά τη διάρκεια της 

παραµονής τους στο σχολείο, δηλώσουν αδιαθεσία, αµέσως ενηµερώνονται 

τηλεφωνικά από την Προϊσταµένη του σχολείου οι γονείς/κηδεµόνες τους για την 

άµεση προσέλευσή τους στο σχολείο και την παραλαβή του παιδιού τους, αφού 

υπογραφεί σχετική υπεύθυνη δήλωση. Επίσης αν για οικογενειακούς λόγους 

επιθυµούν να παραλάβουν κάποιο µαθητή πριν τη λήξη του ωραρίου  υπογράφουν 

σχετική υπεύθυνη δήλωση.  

Τόσο στην προσέλευση όσο και στην παραµονή και  αποχώρηση των νηπίων  

τηρούνται όλα τα µέτρα προφύλαξης κατά της διασποράς COVID-19 (µάσκα-

αποστάσεις). 

3.Εβδοµαδιαίο Ωρολόειο Πρόεραµµα 

3.1.Ωρολόειο πρόεραµµα του Νηπιαεωεείου (Υποχρεωτικό  Πρωΐνό) 

Το Ωρολόγιο πρόγραµµα του Νηπιαγωγείου καθορίζεται από το Προεδρικό 

∆ιάταγµα 79/1-8-2017 όπως αυτό έχει τροποποιηθεί και ισχύει και από την υπ. αριθµ. 

Φ.31/94185/∆1/29-07-2021 (ΦΕΚ 3791/13-08-2021 τ.Β.΄) απόφαση του Υ.ΠΑΙ.Θ.,   

συντάσσεται δε από το σύλλογο διδασκόντων και εγκρίνεται  από τον Προϊστάµενο 

Εκπαιδευτικών Θεµάτων της ∆/νσης Α/θµιας Εκπ/σης Πρέβεζας. 

    Το πρόγραµµα δραστηριοτήτων το οποίο ακολουθούµε έχει καθοριστεί µε 

όσα προβλέπει και περιλαµβάνει το ∆ιαθεµατικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραµµάτων 

Σπουδών (∆.Ε.Π.Π.Σ.)για το νηπιαγωγείο του Υπουργείου Παιδείας και 

Θρησκευµάτων. Είναι επίσης σύµφωνο µε τις απαιτήσεις της εποχής µας, τόσο για 

την παροχή ποιοτικής όσο και άρτιας εκπαίδευσης. 

Το πρόγραµµα δραστηριοτήτων προεκτείνεται και συµπληρώνεται µε 

εκπαιδευτικές επισκέψεις σε Μουσεία, θέατρα, πολυχώρους, µε θρησκευτικές και 

επετειακές εκδηλώσεις. 
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∆ράσεις – Καινοτόµα Προγράµµατα (Εργαστήρια ∆εξιοτήτων) εκπονούνται 

κατά τη διάρκεια της χρονιάς βασιζόµενα πάντα στις κλίσεις και τα ενδιαφέροντα των 

παιδιών υπό την επίβλεψη της Συντονίστριας Εκπαιδευτικού Έργου ΠΕ60. 

Το πρόγραµµα δραστηριοτήτων το οποίο ακολουθούµε τόσο στη δια ζώσης 

όσο και στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση, έχει καθοριστεί µε όσα προβλέπει και 

περιλαµβάνει το ∆ιαθεµατικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραµµάτων Σπουδών (∆.Ε.Π.Π.Σ.)  

για το Νηπιαγωγείο, του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευµάτων. Είναι επίσης 

σύµφωνο µε τις απαιτήσεις της εποχής µας, τόσο για την παροχή ποιοτικής, αλλά και 

άρτιας εκπαίδευσης. Ο σκοπός του Νηπιαγωγείου, σύµφωνα µε την κείµενη 

νοµοθεσία, είναι να βοηθήσει τα παιδιά να αναπτυχθούν σωµατικά, συναισθηµατικά, 

νοητικά και κοινωνικά µέσα στο πλαίσιο των ευρύτερων στόχων της πρωτοβάθµιας 

εκπαίδευσης. Το Νηπιαγωγείο, ως φορέας κοινωνικοποίησης του παιδιού (µετά την 

οικογένεια),εξασφαλίζει τις προϋποθέσεις, ώστε το παιδί να αναπτύσσεται και να 

κοινωνικοποιείται οµαλά και πολύπλευρα. Σύµφωνα µε το άρθρο 3, του Ν.1566, το 

Νηπιαγωγείο βοηθά να καλλιεργεί τις αισθήσεις του, να οργανώνει τις πράξεις του, 

κινητικές και νοητικές, να εµπλουτίζει και να οργανώνει τις εµπειρίες του, από το 

φυσικό και το κοινωνικό περιβάλλον, να αναπτύσσει πρωτοβουλίες, ελεύθερα και 

αβίαστα, να αναπτύσσει την ικανότητα κατανόησης και έκφρασης, σε όλους τους 

τοµείς και κυρίως στον τοµέα της Γλώσσας, των Μαθηµατικών και της Αισθητικής. 

Αυτονόητο δε είναι ότι το παιχνίδι (ελεύθερο ή οργανωµένο) κατέχει πρωτεύοντα 

ρόλο στην εξέλιξη του προγράµµατος ως κυρίαρχο µέσο ανάπτυξης, µάθησης και 

κοινωνικοποίησης των παιδιών. 

Σύµφωνα µε το ΦΕΚ Β΄ 3567/04-08-2021 στο Εβδοµαδιαίο Ωρολόγιο 

Πρόγραµµα θα ενταχτούν 3 διδακτικές ώρες για την καινοτόµο δράση «Εργαστήρια 

δεξιοτήτων». 

 

 Επίσης σύµφωνα µε το άρθρο 53 του ν. 4807/2021(Α’96) εισάγεται στο 

υποχρεωτικό πρόγραµµα των νηπιαγωγείων της χώρας δράση για τη δηµιουργική 

ενασχόληση των µαθητών/τριών µε την αγγλική γλώσσα µέσω της οργάνωσης και 

υλοποίησης δραστηριοτήτων κατά τη διάρκεια των οποίων οι µαθητές/τριες 

αλληλεπιδρούν µε έναν/µια εκπαιδευτικό κλάδου ΠΕ06 Αγγλικής Φιλολογίας 

παρουσία του/της νηπιαγωγού. Σύµφωνα µε την Υ.Α.  Φ.80378/Γ∆4/202 - ΦΕΚ 

3311/Β/26-7-2021 καθορίζεται η διάρκεια ενασχόλησης στις δύο ώρες την εβδοµάδα. 

Η Νηπιαγωγός της τάξης παρευρίσκεται υποχρεωτικά µέσα στην αίθουσα 

διδασκαλίας και είναι υπεύθυνοι για την ασφάλεια των µαθητών. 

Το ηµερήσιο Ωρολόγιο Πρόγραµµα µπορεί να αναπροσαρµόζεται ανάλογα µε 

τις ιδιαίτερες συνθήκες. Η αλλαγή της διδακτικής ώρας δε σηµαίνει αλλαγή 

δραστηριότητας. Η Νηπιαγωγός έχει την ευελιξία να προσαρµόζει τον χρόνο των 

οργανωµένων και ελεύθερων δραστηριοτήτων σύµφωνα µε το πλαίσιο της τάξης. 

3.2 Ωρολόειο Πρόεραµµα εια την Εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση  

Κατά την τρέχουσα σχολική χρονιά 2021 – 2022 σε περίπτωση που 

εφαρµοστεί το µέτρο της προσωρινής αναστολής της δια ζώσης λειτουργίας των 
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σχολικών µονάδων Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης όλης της χώρας για την αποφυγή 

διασποράς του κορωνοϊού Covid – 19, παρέχεται υποχρεωτικά στους µαθητές 

σύγχρονη εξ αποστάσεως εκπαίδευση και το Ωρολόγιο Πρόγραµµα του 

Νηπιαγωγείου µας αναδιαµορφώνεται ως εξής: από 14: 10 µ.µ. έως 16: 20 µ.µ., 

σύµφωνα µε την υπ΄ αριθµ. απόφαση 111525/Γ∆4 ΦΕΚ 4188/10-09-2021. 

4. Παραµονή στο σχολείο 

4.1 ∆ιάλειµµα  

Το διάλειµµα είναι χρόνος παιχνιδιού, ανάπτυξης κοινωνικών σχέσεων και 

ικανοποίησης αναγκών. Κατά τη διάρκεια του διαλείµµατος οι µαθητές/µαθήτριες 

συνοδευόµενοι από τις νηπιαγωγούς βγαίνουν στο προαύλιο. Κατά το τρέχον σχολικό 

έτος 2021-2022, λόγω των περιοριστικών µέτρων κατά της διασποράς του κορωνοΐού 

covid 19, µετά από συνεννόηση µε τον Προϊστάµενο Εκπαιδευτικών Θεµάτων 

αποφάσισε ο σύλλογος διδασκόντων µε την πράξη 2/13-09-2021 την τροποποίηση 

διαλείµµατος του 2
ου

 τµήµατος (10:45π.µ. – 11:30π.µ.) ώστε να µη γίνεται 

συνωστισµός και να τηρούνται οι αποστάσεις. Σε περίπτωση κακοκαιρίας οι µαθητές 

παραµένουν στις αίθουσες. Τα παράθυρα των αιθουσών στο διάλειµµα και κατά τη 

διάρκεια της εκπαιδευτικής διαδικασίας παραµένουν ανοικτά. 

4.2 Πρόεευµα - δεκατιανό  

Οι µαθητές θα πρέπει από την αρχή της σχολικής χρονιάς να έχουν µαζί τους 

µία σχολική τσάντα νηπιαγωγείου (µε εύχρηστο κούµπωµα), µέσα στην οποία θα 

φέρνουν καθηµερινά  µία µικρή υφασµάτινη πετσέτα την οποία θα στρώνουν επάνω 

στο τραπέζι για να τρώνε το δεκατιανό τους  φαγητό, το παγουρίνο/ µπουκάλι νερού 

και ένα πακέτο χαρτοµάντηλα ή µαντηλάκια καθαρισµού. Η ώρα του δεκατιανού 

είναι ιδιαίτερη  στιγµή της ηµέρας. Η Νηπιαγωγός βοηθά και καθοδηγεί τους µαθητές  

να αποκτήσει τις απαραίτητες δεξιότητες που αφορούν στη διαδικασία του 

προγεύµατος και της αυτοεξυπηρέτησης. Παρακαλούνται οι γονείς να µη δίνουν στα 

παιδιά τους τρόφιµα τα οποία δεν τους αρέσουν ή τα οποία δυσκολεύονται να φάνε, 

γιατί αυτό είναι πιθανόν να αποτελέσει αφορµή για αντιδράσεις τους προς το 

νηπιαγωγείο. Φροντίζουν να παίρνουν µαζί τους υγιεινές τροφές – ως επί το πλείστον 

– και όχι γαριδάκια, τσιπς, σοκολάτες, κρουασάν τυποποιηµένα κ.α. ∆εν πρέπει να 

έχουν µαζί τους ξηρούς καρπούς, τσίχλες, ή καραµέλες, για λόγους ασφάλειας τόσο 

των ιδίων, όσο και των άλλων παιδιών. Καλό είναι µέσα στην τσάντα τους να έχουν 

και ένα φακελάκι µε κουµπί  για τη µάσκα που θα φορούν καθώς και δύο ακόµη 

µάσκες ώστε να τις αλλάζουν ανά χρονικά διαστήµατα κατά τη διάρκεια παραµονής 

τους στο σχολείο. 

4.3 Φαρµακευτική αεωεή µαθητή εντός σχολικού ωραρίου. 

Αν κάποιος µαθητής υποβάλλεται σε κάποια συγκεκριµένη φαρµακευτική 

αγωγή ή αν έχει ευαισθησία σε φάρµακα, σε κάποιες τροφές ή σε κάτι άλλο, οι γονείς 

θα πρέπει να ενηµερώνουν για το θέµα αυτό τη νηπιαγωγό. Θα δίδονται και 

συγκεκριµένα έντυπα για το φάκελο του παιδιού τους, τα οποία θα κληθούν να 
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συµπληρώσουν. Απαγορεύεται η χορήγηση φαρµάκων από τους νηπιαγωγούς, όπως 

ορίζει σχετική νοµοθεσία. Παρέχονται, όµως, οι στοιχειώδεις πρώτες βοήθειες, 

ενηµερώνονται τηλεφωνικά οι γονείς των παιδιών και συναποφασίζουν για τον τρόπο 

που θα διαχειριστούν το περιστατικό. 

4.4 Ασφάλεια µαθητών κατά την παραµονή τους στο σχολείο. 

Υπεύθυνη για την ασφάλεια των µαθητών κατά την παραµονή τους στο 

σχολείο είναι η Νηπιαγωγός η οποία φροντίζει να τηρούνται όλα τα µέτρα, όπως 

κλείδωµα εξωτερικής πόρτας σχολείου, σωστή διαµόρφωση της σχολικής τάξης ώστε 

να είναι ασφαλής. Επίσης επιβλέπει συνεχώς τα παιδιά, ακόµη και κατά τη διάρκεια 

του ελεύθερου παιχνιδιού, καθώς και κατά τη διάρκεια του διαλείµµατος. Στην αρχή 

της Σχολικής χρονιάς συντάσσει και το σχέδιο για την αντιµετώπιση έκτακτων 

αναγκών – πυρκαγιάς ή σεισµού. 

5. Φοίτηση 

5.1 Τακτική ή µη φοίτηση µαθητών στο σχολείο 

Σύµφωνα µε το Π.∆.79/2017 η σχολική χρονιά για τους µαθητές αρχίζει στις 

11 Σεπτεµβρίου και λήγει στις 15 Ιουνίου του επόµενου έτους. 

Η φοίτηση των µαθητών/τριών στα νηπιαγωγεία είναι υποχρεωτική και 

εποπτεύεται από τον /την εκπαιδευτικό της τάξης, ο οποίος/ η οποία καταγράφει τις 

καθηµερινές απουσίες και από την Προϊσταµένη που τις καταχωρεί στο 

πληροφοριακό σύστηµα του ΥΠΑΙΘ (myschool).  

Η ανελλιπής φοίτηση του παιδιού αποτελεί βασική προϋπόθεση τόσο για την 

οµαλή προσαρµογή του στο σχολικό περιβάλλον, όσο και για την απρόσκοπτη 

παρακολούθηση του προγράµµατος δραστηριοτήτων του νηπιαγωγείου.  

Η ελλιπής φοίτηση από την άλλη και µάλιστα χωρίς σοβαρό λόγο, 

δυσχεραίνει τόσο το σχολικό έργο όσο και την πρόοδο µαθητών/τριών. Την 

ουσιαστική αλλά και την τυπική ευθύνη απέναντι στο σχολείο και την πολιτεία για 

την φοίτηση των µαθητών, φέρουν κατά τον νόµο οι γονείς / κηδεµόνες τους. 

5.2 Τρόποι αντιµετώπισης της φοίτησης σύµφωνα µε τις θεσµοθετηµένες νόρµες 

Σύµφωνα µε τον υπ. αριθµ. ν. 4610 (ΦΕΚ 70/τ. Α΄/7-5-2019) ο οποίος 

προσθέτει την παράγραφο 5 στο άρθρο 13 του Π.∆. 79/2017: «Αν οι απουσίες του 

µαθητή υπερβαίνουν τις εκατό (100) ανά διδακτικό έτος, η βεβαίωση φοίτησης για 

την εγγραφή στην Α΄ ∆ηµοτικού χορηγείται µε απόφαση του Συλλόγου 

∆ιδασκόντων, που εκδίδεται ύστερα από σύµφωνη γνώµη του Συντονιστή 

Εκπαιδευτικού Έργου Π.Ε. 60 Νηπιαγωγών. Σε αντίθετη περίπτωση ο µαθητής/τρια 

επαναλαµβάνει τη φοίτηση στο Νηπιαγωγείο». 

 

6. Άλλα θέµατα της σχολικής ζωής 
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6.1 Λειτουρεία ∆ανειστικής Βιβλιοθήκης 

Στο σχολείο θα λειτουργήσει δανειστική βιβλιοθήκη, κατά τη διάρκεια του 

πρώτου τριµήνου της σχολικής χρονιάς και  όταν οι Νηπιαγωγοί κρίνουν πως τα 

παιδιά είναι έτοιµα για τη διαδικασία αυτή. Θα προηγηθεί συζήτηση και ανταλλαγή 

απόψεων για τη διαµόρφωση κανόνων λειτουργίας της δανειστικής βιβλιοθήκης 

µεταξύ της Νηπιαγωγού και των παιδιών. Οι µαθητές στα πλαίσια της φιλαναγνωσίας 

θα δανείζονται ένα βιβλίο κάθε Παρασκευή και υποχρεούνται να το επιστρέψουν έως 

την ερχόµενη ∆ευτέρα. Αν δεν το έχουν επιστρέψει δεν θα µπορούν να δανειστούν 

άλλο, µέχρι την επιστροφή του προηγούµενου. Τα δανειζόµενα βιβλία- παραµύθια 

της Βιβλιοθήκης πρέπει να επιστρέφονται εγκαίρως και σε καλή κατάσταση .Σε 

περίπτωση καταστροφής του βιβλίου, σκίσιµο- µουντζούρωµα, τόσο των βιβλίων της 

δανειστικής βιβλιοθήκης , όσο και της βιβλιοθήκης του σχολείου  πρέπει να 

αντικατασταθούν µε έξοδα που επιβαρύνουν το γονέα.  

6.2 Χρήση εικόνων και βίντεο από σχολικές δραστηριότητες 

∆εν επιτρέπεται στους γονείς και κηδεµόνες των µαθητών να αναρτούν 

φωτογραφίες ή βίντεο στο διαδίκτυο από διάφορες εκδηλώσεις του σχολείου. Εικόνες 

από σχολικές δραστηριότητες των παιδιών που θα αναρτηθούν από τους 

εκπαιδευτικούς σε εγκεκριµένους εκπαιδευτικούς ισότοπους θα έχουν υποστεί 

επεξεργασία και θα γίνονται µόνο µετά την ενυπόγραφη έγκριση των γονέων για την 

προστασία των προσωπικών δεδοµένων των νηπίων.  

 

6.3Εµβολιασµός µαθητών 

Σχετικά µε την υποχρεωτικότητα των εµβολίων για την εγγραφή των µαθητών στο 

νηπιαγωγείο ισχύουν τα ακόλουθα: 

• Απαιτείται η επίδειξη του βιβλιαρίου υγείας του µαθητή ή η προσκόµιση 

άλλου στοιχείου στο οποίο φαίνεται ότι έγιναν τα προβλεπόµενα εµβόλια. 

• Είναι υποχρεωτικά όλα εκείνα τα εµβόλια που είναι ενταγµένα στο Εθνικό 

Πρόγραµµα Εµβολιασµών. Σύµφωνα µε το αρ. πρωτ.Υ1/Γ.Π.161682/22-12-

2008 έγγραφο της ∆lνσης ∆ηµόσιας Υγιεινής του Υπ. Υγείας & Κοιν. 

Αλληλεγγύης, η Εθνική Επιτροπή Εµβολιασµών γνωµοδότησε 

ότι «είναι υποχρεωτικά όλα εκείνα τα εµβόλια που είναι ενταγµένα στο 

Εθνικό Πρόγραµµα Εµβολιασµών και για αυτό δίνονται δωρεάν στα πλαίσια 

προστασίας της ∆ηµόσιας Υγείας. Μόνο σε περιπτώσεις ιατρικής αντένδειξης 

( από Περιφερειακά Γενικά Νοσοκοµεία ,∆/νσεις Υγιεινής της οικείας 

Νοµαρχίας, Ιατροκοινωνικά κέντρα Ασφαλιστικούς φορείς ή ιδιώτες ιατρούς 

σύµφωνα µε τον κώδικα Ιατρικής δεοντολογίας Ν.3418/28-11-2005 (τ.Α΄ΦΕΚ 

287 ) θα µπορούν οι γονείς να αρνηθούν τον εµβολιασµό των παιδιών τους». 

• Σε περίπτωση ανεµβολίαστου µαθητή (ευαίσθητες κοινωνικές οµάδες) 

κρίνεται απαραίτητη η συνεργασία της Προϊσταµένης του Νηπιαγωγείου µε 

τους ανωτέρω φορείς καθώς και µε τους φορείς κοινωνικής στήριξης 

προκειµένου να διευκολυνθεί ο εµβολιασµός των µαθητών των 

συγκεκριµένων οµάδων. 
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6.4  Βοηθητικό προσωπικό 

 

Ως βοηθητικό προσωπικό έχει τοποθετηθεί στο σχολείο µας µια καθαρίστρια 

η οποία οφείλει να βρίσκεται στο σχολείο  µετά τη λήξη του διδακτικού ωραρίου και 

να ασκεί σχολαστικά τα καθήκοντά της, καθαριότητα και απολύµανση όλων των 

χώρων. Οφείλει να ασφαλίζει κάθε υλικό που τυχόν µπορεί να βλάψει τους µαθητές 

και να κρατά την αποθήκη της πάντα κλειδωµένη. Τυχόν προβλήµατα που θα 

προκύψουν θα λυθούν σε συνεργασία µε τη Νηπιαγωγό - Προϊσταµένη του 

Νηπιαγωγείου.  

2
Ο

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΜΑΘΗΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ – ΠΑΙ∆ΑΓΩΓΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 

1. Συµπεριφορά µαθητών/τριών 
 

Όταν λέµε συµπεριφορά του µαθητή, εννοούµε κάθε πράξη ή αντίδραση 

του µε την οποία δηλώνει τις διαθέσεις του προς τον εαυτό του ή το περιβάλλον , 

ανθρώπινο και φυσικό. Ο ρόλος του Νηπιαγωγείου, ως φορέας αγωγής, σε 

σχολικό αλλά και οικογενειακό επίπεδο, είναι να ανιχνεύσει µη αποδεκτές 

συµπεριφορές και µέσα σε ένα  υποστηρικτικό  περιβάλλον να ασκήσει 

παιδαγωγικό έλεγχο. Βασική προϋπόθεση ο έλεγχος αυτός να στηρίζεται στη 

βασική αρχή του σεβασµού της προσωπικότητας και των δικαιωµάτων του 

µαθητή αλλά και στις αρχές της ψυχολογίας και παιδαγωγικής που διέπουν την 

ηλικία του. Επιπλέον προσπαθεί να βάλει τις βάσεις για την βελτίωση, ενίσχυση 

και ανάπτυξη θετικών συµπεριφορών και κοινωνικών δεξιοτήτων ώστε οι µικροί 

µαθητές να γίνουν υπεύθυνοι µαθητές, υπεύθυνοι πολίτες . 

2. Παιδαεωεικός έλεεχος 

 

Τα ζητήµατα µη αποδεκτής συµπεριφοράς στο σχολείο αποτελούν 

αντικείµενο συνεργασίας των γονέων / κηδεµόνων µε την Νηπιαγωγό που είναι 

υπεύθυνη της τάξης, την Προϊσταµένη της σχολικής µονάδας, τον Σύλλογο 

∆ιδασκόντων και τη Συντονίστρια Εκπαιδευτικού Έργου, προκειµένου να υπάρξει η 

καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιµετώπιση του θέµατος. Σε κάθε περίπτωση και 

πριν από οποιαδήποτε απόφαση, λαµβάνεται υπόψη η βασική αρχή του σεβασµού της 

προσωπικότητας και των δικαιωµάτων του παιδιού. Οι σωµατικές ποινές δεν 

επιτρέπονται. Το σχολείο, ως φορέας αγωγής, έχει καθήκον να λειτουργεί έτσι ώστε 

οι µαθητές και µαθήτριες να συνειδητοποιήσουν ότι κάθε πράξη τους έχει συνέπειες, 

να µάθουν να αναλαµβάνουν την ευθύνη των επιλογών τους και να γίνουν υπεύθυνοι 

πολίτες. Αν η συµπεριφορά του µαθητή/ µαθήτριας δεν εναρµονίζεται µε τα αποδεκτά 

πρότυπα και αποκλίνει από την τήρηση του εσωτερικού κανονισµού του σχολείου, 

τότε αντιµετωπίζει τον παιδαγωγικό έλεγχο, σύµφωνα µε τις αρχές της ψυχολογίας 

και παιδαγωγικής που διέπουν την ηλικία του αλλά και τις κείµενες διατάξεις. Οι 

γονείς/κηδεµόνες ενηµερώνονται από το Σχολείο για την όποια µη αποδεκτή 
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συµπεριφορά των παιδιών τους και των ενεργειών που θα αναληφθούν. Η στενή 

συνεργασία σχολείου-γονέων/κηδεµόνων είναι πάντα αναγκαία και επιβεβληµένη. 

3. Καινοτόµες πρακτικές που έχουν υιοθετηθεί στο σχολείο 

α) Καθιέρωση κανόνων συµπεριφοράς  

Η καθιέρωση κανόνων θετικής συµπεριφοράς στην τάξη και στο σχολικό 

περιβάλλον στοχεύουν στην αυτοπειθαρχία και στην αποφυγή προβληµατικών 

καταστάσεων. Αυτό που έχει µεγάλη σηµασία είναι οι κανόνες αυτοί να είναι 

δηµοκρατικοί, δίκαιοι, σαφείς και να τηρούνται µε συνέπεια. Η ενίσχυση της σωστής 

συµπεριφοράς των µαθητών µέσα από σαφείς κανόνες οι οποίοι δεν περιλαµβάνουν 

τιµωρίες και απειλές προτείνεται ως αντιµετώπιση κάθε προβληµατικής 

συµπεριφοράς των µαθητών. Στην αρχή της σχολικής χρονιάς η Νηπιαγωγός  σε 

συνεργασία µε τους µαθητές συντάσσουν τους κανόνες όσον αφορά τη συµπεριφορά 

τους µέσα στην τάξη. Στη συνέχεια  εικονογραφούνται από τους µαθητές µε όποιο 

τρόπο επιλέγουν οι ίδιοι ώστε να τους θυµούνται. Τους αναρτούµε σε εµφανή και 

προσβάσιµο σηµείο της τάξης για να µπορούν εύκολα να ανατρέχουν σ’ αυτούς. Οι 

κανόνες αυτοί επαναλαµβάνονται καθ’ όλη τη διάρκεια της χρονιάς, δια ζώσης και εξ 

αποστάσεως και προσθέτονται νέοι αν προκύψει κάτι που δεν είχε προβλεφθεί. 

β) Το συµβόλαιο της τάξης  

Η αµοιβαία αποδοχή των κανόνων από τον εκπαιδευτικό και τους µαθητές 

διαµορφώνουν το συµβόλαιο της τάξης µας. Οι µαθητές  υπογράφουν  το συµβόλαιο 

που έχει ως στόχο την τήρηση των κανόνων που έχουµε θεσπίσει. Με τον τρόπο αυτό 

οι µαθητές αναλαµβάνουν την ευθύνη των επιλογών τους  και αναπτύσσουν σταδιακά 

την υπευθυνότητά τους. 

ε) Ανάπτυξη κινήτρων µε επιβράβευση της θετικής συµπεριφοράς 

Για την βελτίωση και την ενίσχυση επιθυµητών συµπεριφορών οφείλουµε οι 

εκπαιδευτικοί να δώσουµε τα κατάλληλα κίνητρα στους µαθητές µας. Ενισχύουµε 

κάθε θετική συµπεριφορά των µαθητών και λεκτικά ( µπράβο, συγχαρητήρια, 

εξαιρετικά κ.ά.), λέξεις που βοηθούν και προάγουν το λόγο, αλλά και υλικά. Κάνουµε 

καθηµερινή και εβδοµαδιαία αξιολόγηση της τήρησης των κανόνων και οι µαθητές 

επιβραβεύονται µε αυτοκόλλητο της επιλογής τους που τοποθετούν σε ειδικό πίνακα 

διπλής εισόδου.  

δ) Ορεάνωση του χώρου 

Παίζει σηµαντικό ρόλο στην ψυχολογία των µαθητών του νηπιαγωγείου να 

επικρατεί µια παιδαγωγικά ελκυστική ατµόσφαιρα στην τάξη του Νηπιαγωγείου που 

θα επηρεάσει θετικά τους µαθητές/µαθήτριες για την προσέλευση και παραµονή τους. 

Το Σεπτέµβριο, στην αρχή της σχολικής χρονιάς, η Νηπιαγωγός φροντίζει να 

υποδεχτεί τους µαθητές  σε ένα χώρο καθαρό και παιδαγωγικά ελκυστικό. Στην 

πορεία συνεργάζονται και οργανώνουν σταδιακά την τάξη σε διακριτές “γωνιές” 

(µαθηµατικών, γλώσσας, ηρεµίας, πλαστελίνης κ.ά.). Τοποθετούµε τα τραπεζάκια µε 
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τρόπο λειτουργικό ώστε τα παιδιά να νοιώσουν ασφάλεια, να κινούνται άνετα και να 

οικειοποιηθούν το χώρο. 

ε) Αξιοποίηση του αναλυτικού προεράµµατος 

Κατά τη διάρκεια της χρονιάς θα υλοποιούνται θεµατικές ενότητες, σχέδια 

εργασίας , βιωµατικές δράσεις, θεατρικό παιχνίδι για να παροτρύνουµε τους µαθητές 

στην υιοθέτηση θετικών συµπεριφορών. 

ζ) Παιχνίδια ενωριµίας-παιχνίδια ρόλων 

Στην αρχή της χρονιάς παίζουµε παιχνίδια γνωριµίας µεταξύ µας 

(Νηπιαγωγός- µαθητές)   (µάντεψε ποιος είναι, το ζάρι των αγαπηµένων µου, ο 

καθρέφτης κ. ά ) υιοθετώντας παράλληλα  κανόνες, εκφράσεις και αξίες ευγενικής 

συµπεριφοράς.  Κατά τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς θα παίζουµε παιχνίδια ρόλων 

όπου οι µαθητές, µέσα σε ένα δηµοκρατικό κλίµα σχηµατίζουν αντίληψη για την 

πραγµατικότητα και οδηγούνται σταδιακά στην αυτογνωσία, την αυτοπειθαρχία µε 

αποτέλεσµα και την εύρυθµη λειτουργία του Νηπιαγωγείου. 

η) Ανίχνευση του οικοεενειακού περιβάλλοντος 

Με προσωπικές ή τηλεφωνικές συζητήσεις µε τους γονείς ,µε πνεύµα 

εχεµύθειας και αµοιβαίου σεβασµού “ανιχνεύουµε’’ το οικογενειακό περιβάλλον των 

µαθητών, «τι κουβαλάνε από το σπίτι τους» ώστε να µπορέσουµε να διαχειριστούµε 

αποτελεσµατικά κάθε µορφής κρίση. Αν παρά τα µέτρα πρόληψης παρατηρηθεί κατ’ 

εξακολούθηση απόκλιση  των µαθητών από θετικές συµπεριφορές , η Νηπιαγωγός θα 

συνεργαστεί  αρχικά µε τους γονείς των µαθητών και αν χρειαστεί µε την 

Προϊσταµένη και µε την Συντονίστρια Εκπαιδευτικού Έργου. 

 

3
Ο

  ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

ΠΡΟΛΗΨΗ ΦΑΙΝΟΜΕΝΩΝ ΒΙΑΣ ΚΑΙ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΥ 

 

Σχολικός εκφοβισµός είναι η επαναλαµβανόµενη, εσκεµµένη, απρόκλητη 

,συστηµατική, επιθετική συµπεριφορά, λεκτική, σωµατική,  ψυχολογική, κοινωνική, 

άµεση και έµµεση βία µε σκοπό την επιβολή της καταδυνάστευσης και την πρόκληση 

σωµατικού ή ψυχικού πόνου, από το µαθητή θύτη ( συνήθως µε σωµατική υπεροχή) 

στο µαθητή θύµα (πιο αδύναµο-ντροπαλό), εντός και εκτός σχολείου. Αποτέλεσµα 

αυτών για το µαθητή θύµα, είναι το άγχος , η ανασφάλεια, η σχολική άρνηση, οι 

απουσίες, µαθησιακές δυσκολίες και τέλος η σχολική αποτυχία. Για το µαθητή θύτη, 

οι άµεσες κυρώσεις π.χ. στέρηση διαλείµµατος, η στοχοποίηση, ο στιγµατισµός, 

µπορεί να δηµιουργήσουν προβλήµατα στη µετέπειτα ζωή του ως έφηβος ή ενήλικας. 

Στο Νηπιαγωγείο µας φαινόµενα βίας και σχολικού εκφοβισµού µπορούν να 

παρατηρηθούν κατά τη διάρκεια του διαλείµµατος και σε χώρους δύσκολα 

ελεγχόµενους όπως για παράδειγµα οι τουαλέτες. 
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1.Μέτρα πρόληψης φαινοµένων βίας και σχολικού εκφοβισµού 

 

1. Συγκρότηση οµάδας πρόληψης από εκπαιδευτικούς του σχολείου µας. Υπεύθυνη 

για το χειρισµού περιστατικών βίας στο Νηπιαγωγείο µας είναι η Προϊσταµένη και  

αναπληρώτρια η  εκπαιδευτικός του κάθε τµήµατος. 

2. Επίβλεψη σχολικών χώρων που θεωρούνται επικίνδυνοι χώροι για την εµφάνιση 

περιστατικών βίας είναι οι τουαλέτες ,ο διάδροµος και ο αύλειος χώρος του σχολείου. 

Από την αρχή της σχολικής χρονιάς διατυπώνονται κανόνες µε σαφήνεια για τη 

χρήση της τουαλέτας (ένας ένας µετά από άδεια του εκπαιδευτικού) .Για τους 

διάδροµο και τον αύλειο χώρο γίνεται επισήµανση για τον τρόπο συµπεριφοράς σε 

αυτούς και επισταµένη επίβλεψη από τους υπεύθυνους εκπαιδευτικούς. 

3. Μέσω λοιπόν του Αναλυτικού προγράµµατος ενισχύουµε  τις έννοιες της 

αποδοχής, του σεβασµού, της διαφορετικότητας και της  διαπολιτισµικότητας. Μέσα 

στην τάξη διαβάζουµε βιβλία, παραµύθια που σχετίζονται µε την έννοια της 

διαφορετικότητας. «Η Μπουµπού και η Μπαµπαλού», «Ο πράσινος λύκος», «Ο 

µαύρος Κότσυφας και ο άσπρος Γλάρος», παίζουµε παιχνίδια ρόλων, θεατρικό 

παιχνίδι, κάνουµε δραµατοποιήσεις). 

4. Επιµόρφωση εκπαιδευτικών καλώντας ειδικούς στο σχολείο µας ή µε 

παρακολούθηση ηµερίδων για την ενδοσχολική βία και τον εκφοβισµό.  

5. Ιδιαίτερα βοηθητικές είναι και οι επιµορφώσεις των γονέων, σε θέµατα σχολικού 

εκφοβισµού που µπορούν να πραγµατοποιηθούν στο σχολικό µας χώρο από 

ψυχολόγους. Οι Νηπιαγωγοί φροντίζουν να ενηµερώνουν συχνά τους γονείς για τα 

µέτρα που παίρνει το σχολείου µας για το φαινόµενο της σχολικής βίας και του 

εκφοβισµού, µε στόχο να υποστηρίξουν αυτή την προσπάθεια µας µέσω της 

συνεργασίας και της συµµετοχής τους σε δράσεις και προγράµµατα που θα 

υλοποιήσουµε για την πρόληψη και την αντιµετώπιση του φαινοµένου αυτού. 

Ιδιαίτερα σε περίπτωση σοβαρού περιστατικού, π.χ. ένας τραυµατισµός, 

συνεργαζόµαστε µε τους γονείς του παιδιού για µια σταθερή στάση και λήψη µέτρων  

για το δικό τους παιδί. Κανένας ενήλικας δεν έχει δικαίωµα να νουθετεί, να 

επιπλήττει ή να τιµωρεί κανένα παιδί στον χώρο του σχολείου. Όταν κάποιος 

µαθητής δηµιουργεί πρόβληµα, πρέπει να το συζητούν πρώτα µε την υπεύθυνη 

νηπιαγωγό και στη συνέχεια – αν δεν επιλυθεί- µε την Προϊσταµένη και αν χρειαστεί 

µε την Συντονίστρια Εκπαιδευτικού Έργου. 

 

3.2 Μέτρα διαχείρισης και αντιµετώπισης του φαινοµένου της σχολικής 

βίας και του εκφοβισµού 

 

1. Παρεµβάσεις σε µαθητές –«Θύτης», «Θύµα» και «µαθητές-θεατές» 

Στο πλαίσιο της διαχείρισης, της αντιµετώπισης και της θεραπείας η υπεύθυνη 

νηπιαγωγός της τάξης   θα συζητήσει : α) το περιστατικό  µε το «θύµα», β) µε το 
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«θύτη», γ)µε τους µαθητές –θεατές και δ) οικειοθελής ευκαιρία τόσο στο θύτη όσο 

και στο θύµα να αποκαταστήσουν τις µεταξύ τους σχέσεις. 

 Στη συνέχεια θα ενηµερωθεί η  Προϊστάµενη του Νηπιαγωγείου και µε απόφαση του 

συλλόγου διδασκόντων θα υπάρξουν άµεσες συνέπειες για το «θύτη». Θα 

ενηµερωθούν άµεσα και οι γονείς. 

2. Παρεµβάσεις µε την υλοποίηση καινοτόµων προγραµµάτων , όπως τα «βήµατα για 

τη ζωή» µιλώντας για τα συναισθήµατα και µαθαίνοντας στα παιδιά τρόπους 

διαχείρισης του θυµού. 

∆ηµιουργία αφισών ή/και φυλλαδίων µε µηνύµατα και πληροφορίες κατά της βίας, 

χρησιµοποιώντας κολλάζ, ζωγραφική και άλλα εργαλεία των νέων τεχνολογιών. 

3. Παρεµβάσεις µε την αξιοποίηση παραµυθιών-µικρών ιστοριών προβολή σχετικής 

ταινίας-βίντεο. «Τα µπαλόνια της φιλίας», «Η Μόνα σε καινούριο σχολείο»,  

«Τα χέρια δεν είναι για να δέρνουµε»,  «Το παιχνίδι µε τα µήλα». 

4. Συνεργασία µε τους γονείς των εµπλεκόµενων µαθητών σε περιστατικό βίας ή 

σχολικού εκφοβισµού.  

Η  δηµιουργία ενός ασφαλούς και υποστηρικτικού περιβάλλοντος για τα παιδιά 

αποτελεί σηµαντικό παράγοντα δηµιουργίας θετικού σχολικού κλίµατος για την 

αποτροπή φαινοµένων βίας σχολικού εκφοβισµού. 

 

4
Ο

  ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

ΣΧΟΛΙΚΕΣ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ-∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

1.Σχολικές εκδηλώσεις         

 

Η προετοιµασία των γιορτών δεν είναι αποκοµµένη από την καθηµερινή 

παιδαγωγική εργασία στο νηπιαγωγείο, αντίθετα αποτελεί µέρος και συνέχειά της. 

Κατά την προετοιµασία των εορτών η έµφαση δίνεται στη διαδικασία, κατά την 

οποία ενεργοποιείται και διατηρείται το ενδιαφέρον το παιδιών. Παράλληλα τους 

δίνονται ευκαιρίες για δηµιουργική έκφραση και ενίσχυση της αυτοεικόνας τους µε 

στόχο το τελικό αποτέλεσµα να ανταποκρίνεται στις δυνατότητες και τα 

ενδιαφέροντα τους. Οι σχολικές γιορτές, εθνικές, θρησκευτικές ή άλλου τύπου, 

καθώς και οι διδακτικές επισκέψεις αποτελούν µέρος της σχολικής ζωής, άνοιγµα του 

σχολείου στην κοινωνία και βοηθούν στην  πραγµατοποίηση του σχολικού έργου 

καθώς και στην απόκτηση κοινωνικών δεξιοτήτων. Γι’ αυτό οι µαθητές µας καλό θα 

ήταν να µην απουσιάζουν από αυτές, αν δεν υπάρχει σοβαρός λόγος. Το Νηπιαγωγείο 

οργανώνει µια σειρά εκδηλώσεων που στόχο έχουν τη σύνδεση σχολικής και 

κοινωνικής ζωής, την ανάληψη ρόλων, την απόκτηση κοινωνικών δεξιοτήτων, το 

άνοιγµα του σχολείου στην κοινωνία κ.α. Η διάρκεια, η οργάνωση, οι συνθήκες( 

κλειστές ή ανοιχτές γιορτές ) και  ο τρόπος  παρουσίασης των σχολικών εκδηλώσεων 

καθορίζονται από το Σύλλογο ∆ιδασκόντων  και ακολουθεί ενηµέρωση των γονέων 

/κηδεµόνων. Ο εορτασµός της 28
ης

 Οκτωβρίου, των Χριστουγέννων και ο εορτασµός 

της 25
ης

 Μαρτίου γίνεται µε την παρουσία των γονέων ενώ της 17ης Νοέµβρη γίνεται 



[17] 

 

µεταξύ των εκπαιδευτικών και των µαθητών των δυο τµηµάτων.  Στις Εθνικές γιορτές 

αλλά και στις θρησκευτικές  µετά τη λήξη της γιορτής αποχωρούν τα παιδιά. 

Ειδικά για την τρέχουσα σχολική χρονιά 2021-2022 όλες οι παραπάνω εορταστικές 

εκδηλώσεις πραγµατοποιούνται σύµφωνα µε τις οδηγίες του Υπουργείου Παιδείας 

και του Ε.Ο∆.Υ. λαµβάνοντας υπόψη τα περιοριστικά µέτρα κατά της διασποράς του 

Κορωναιού covid 19, ενδεχοµένως και διαδικτυακά σε περίπτωση αναστολής 

λειτουργίας των σχολείων και υλοποίηση εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. 

Ειδικότερα: 1. Οι εκδηλώσεις για την επέτειο της εθνικής εορτής της 28ης 

Οκτωβρίου πραγµατοποιούνται στις 27 Οκτωβρίου, ηµέρα κατά την οποία τιµάται 

και η ελληνική σηµαία και για την επέτειο της εθνικής εορτής της 25ης Μαρτίου στις 

24 του ίδιου µήνα. Σε περίπτωση που η 28η Οκτωβρίου και η 25η Μαρτίου είναι 

Κυριακή ή ∆ευτέρα, οι εκδηλώσεις γίνονται την προηγούµενη Παρασκευή.                

2. Έκτακτες εορταστικές εκδηλώσεις πραγµατοποιούνται µε απόφαση του Υπουργού 

Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων ή του οικείου ∆ηµάρχου όταν πρόκειται για 

εκδήλωση τοπικού ενδιαφέροντος. 3. Τα νηπιαγωγεία µπορούν να παίρνουν µέρος 

στο γενικό εορτασµό των εθνικών και τοπικών εορτών, σύµφωνα µε το πρόγραµµα 

της δηµοτικής αρχής. 4. Τα Νηπιαγωγεία παραµένουν επίσης κλειστά  όταν οι 

Νηπιαγωγοί παρακολουθούν υποχρεωτικά σεµινάρια της Συντονίστριας 

Εκπαιδευτικού Έργου  και κατά τις εκλογές (∆ηµοτικές, Βουλευτικές ). 

 

2. Εκπαιδευτικές δραστηριότητες(διδακτικές επισκέψεις) 

Το Νηπιαγωγείο συµµετέχει σε δράσεις και σχολικές επισκέψεις που 

οργώνονται σε συνάρτηση µε τη στόχους του  προγράµµατος του σχολείου µας. Όλες 

οι εκπαιδευτικές δραστηριότητες είναι προσαρµοσµένες στο ηλικιακό επίπεδο και τα 

ενδιαφέροντα του µαθητή. Για τη συµµετοχή των µαθητών/µαθητριών σε διδακτικές 

επισκέψεις, σε δράσεις που πραγµατοποιούνται εκτός σχολείου, γίνεται έγκαιρη 

ενηµέρωση των γονέων/κηδεµόνων και απαιτείται η γραπτή έγκρισή τους.  Το 

ηµερήσιο ωρολόγιο πρόγραµµα παραµένει ως έχει. Σε περίπτωση επίσκεψης τηρείται 

το σχολικό ωράριο, ενώ σε περίπτωση γιορτής το ωράριο καθορίζεται σύµφωνα µε 

τις Υπηρεσιακές Εγκυκλίους.  

Εκκλησιασµός µπορεί να γίνει, ύστερα από απόφαση του διδακτικού 

προσωπικού, εφόσον το επιτρέπουν  οι καιρικές συνθήκες και εξασφαλίζονται οι 

προϋποθέσεις για ασφαλή µετάβαση των µαθητών/τριών στον ναό. 

 

3.Καινοτόµα προεράµµατα – Εκπαιδευτικά προεράµµατα 

Σύµφωνα µε το ΦΕΚ Β΄ 3567/04-08-2021 στο εβδοµαδιαίο ωρολόγιο πρόγραµµα 

θα ενταχτούν 3 διδακτικές ώρες ανά τµήµα για την καινοτόµο δράση «Εργαστήρια 

δεξιοτήτων». Σκοπός των Εργαστηρίων ∆εξιοτήτων είναι η ενίσχυση της 

καλλιέργειας ήπιων δεξιοτήτων, δεξιοτήτων ζωής ,τεχνολογίας και επιστήµης στους 

µαθητές /τριες. Στους επιµέρους στόχους είναι η µάθηση µέσω οµαδοσυνεργατικής, 

δηµιουργικής και κριτικά αναστοχαζόµενης διδακτικής µεθοδολογίας, η ενίσχυση 

δεξιοτήτων ζωής, διαµεσολάβησης και υπευθυνότητας, η ενίσχυση των δεξιοτήτων 

ψηφιακής µάθησης, τεχνολογίας και προγραµµατισµένης σκέψης. Το πρόγραµµα και 
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το εκπαιδευτικό υλικό των Εργαστηρίων ∆εξιοτήτων οµαδοποιείται σε τέσσερις 

θεµατικές ενότητες. Συγκεκριµένα για το σχολικό έτος 2021-22 το 4
ο
 Νηπιαγωγείο 

Φιλιππιάδας θα υλοποιήσει τα ακόλουθα προγράµµατα: 

 

1η ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ- ΖΩ ΚΑΛΥΤΕΡΑ /ΕΥ ΖΕΙΝ 

 

Πρόγραµµα: ΥΓΕΙΑ: ∆ιατροφή – Αυτοµέριµνα, Οδική ασφάλεια 

 

2η ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ-ΦΡΟΝΤΙΖΩ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

Πρόγραµµα: Οικολογία-παγκόσµια και τοπική Φυσική κληρονοµιά 

      3η ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ-ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΜΑΙ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΩ 

Πρόγραµµα: Ανθρώπινα δικαιώµατα 

      4η ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ-∆ΗΜΙΟΥΡΓΩ ΚΑΙ ΚΑΙΝΟΤΟΜΩ 

Πρόγραµµα: STEΑM-Εκπαιδευτική Ροµποτική 

 

• Θα υλοποιηθούν θεµατικές ενότητες και ανεξάρτητες δραστηριότητες από 

όλες τις γνωστικές περιοχές σύµφωνα µε το Αναλυτικό Πρόγραµµα 

Σπουδών του Υ.ΠΑΙ.Θ. 

• θα χρησιµοποιηθούν όλα τα εποπτικά µέσα και το εκπαιδευτικό και 

παιδαγωγικό υλικό του Νηπιαγωγείου µε τον πιο εποικοδοµητικό τρόπο. 

• Θα ενισχυθεί η επικοινωνία των παιδιών µε τους συµµαθητές τους ,τη 

νηπιαγωγό τους και το σχολικό περιβάλλον  µε ποικίλες δραστηριότητες 

τόσο στα δια ζώσης µαθήµατα ,όσο και στα µαθήµατα εξ αποστάσεως. 

4. Ονοµαστικές εορτές-εενέθλια 

Οι γιορτές κατέχουν σηµαντική θέση στη ζωή και στο καθηµερινό πρόγραµµα 

δραστηριοτήτων του νηπιαγωγείου. Κάθε γιορτή έχει ως αποτέλεσµα την επίτευξη 

παιδαγωγικών στόχων που αφορούν την ολόπλευρη ανάπτυξη του παιδιού. Μέσα από 

αυτές, τα παιδιά αντιλαµβάνονται την έννοια του χρόνου και έρχονται σε επαφή µε τα 

ήθη και τα έθιµα. Οι ονοµαστικές εορτές και η γιορτή γενεθλίων των µαθητών/τριών 

µας είναι µέρος του εκπαιδευτικού προγράµµατος του νηπιαγωγείου και η οργάνωση 

τους  γίνεται µε την ενεργή συµµετοχή των µαθητών/τριών µας. Οι σχολικές αυτές 

εκδηλώσεις συµβάλλουν σηµαντικά στην επίτευξη των στόχων του Αναλυτικού 

Προγράµµατος του νηπιαγωγείου. Κατά την ονοµαστική γιορτή και την ηµέρα των 

γενεθλίων τους, οι µαθητές µπορούν να κεράσουν ατοµικά γλυκά (συσκευασµένα). 

Οι γονείς θα πρέπει να ενηµερώσουν για τυχόν αλλεργίες των παιδιών όπως π. χ. στη 

σοκολάτα, ξηρούς καρπούς για να αποφεύγονται δυσάρεστες καταστάσεις γιατί 

αντίστοιχα µπορεί να δεχτεί γλυκά.  
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∆ΙΕΥΚΡΙΝΗΣΗ 

Το φετινό σχολικό έτος 2021-2022 η πραγµατοποίηση εκδηλώσεων και 

εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων θα καθοριστεί και από τα µέτρα  που επιβάλλει η 

εξέλιξη της πανδηµίας σύµφωνα µε τις οδηγίες του ΕΟ∆Υ για τα µέτρα πρόληψης 

κατά της διασποράς του COVID-19. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5
ο
  

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΣΧΟΛΕΙΟΥ-ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ-ΣΥΛΛΟΓΟΣ 

ΓΟΝΕΩΝ/ΚΗ∆ΕΜΟΝΩΝ 

1. Η σηµασία της επικοινωνίας και της συνερεασίας σχολείου –οικοεένειας. 

Σύµφωνα µε τη βιβλιογραφία, η σχολική επιτυχία ή αποτυχία αποτελεί προϊόν 

αλληλεπίδρασης των οικογενειακών αναπαραστάσεων και της σχολικής ζωής σε µια 

δεδοµένη στιγµή, γίνεται φανερό πόσο άρρηκτα στενή είναι η σχέση της οικογένειας 

και του σχολείου µέσα σε κλίµα αµοιβαίου σεβασµού, εµπιστοσύνης και εχεµύθειας. 

Λαµβάνοντας λοιπόν υπόψη ότι τα πρώτα βήµατα των παιδιών στο σχολικό 

περιβάλλον είναι η απαρχή για τη µετέπειτα ζωή τους, θεωρούµε απαραίτητη την 

συνεργασία των γονέων καθ’ όλη την διάρκεια φοίτησης των παιδιών, πάντοτε µε 

άξονα την από κοινού παιδαγωγική φιλοσοφία. Εξασφαλίζεται έτσι η σωστή, 

συστηµατική, ουσιαστική συνεργασία, διπλής κατεύθυνσης, ανάµεσα στους γονείς 

και την Νηπιαγωγό για την οµαλή εκπαιδευτική και ψυχολογική εξέλιξη των παιδιών. 

 

2. Πρακτικές επικοινωνίας και ενηµέρωσης σχολείου-εονέων/κηδεµόνων 

Οι συναντήσεις για ενηµέρωση των γονέων/κηδεµόνων µε τους 

εκπαιδευτικούς προγραµµατίζονται µε απόφαση του Συλλόγου ∆ιδασκόντων: 

1.Στην αρχή του διδακτικού έτους, όπου λαµβάνει χώρα ενηµέρωση για ζητήµατα 

που αφορούν στην εύρυθµη λειτουργία του σχολείου. 

2.Μια φορά τουλάχιστον το µήνα σε προκαθορισµένη από τον/την εκπαιδευτικό του 

τµήµατος ηµέρα και ώρα, για θέµατα που αφορούν στην αγωγή και πρόοδο των 

µαθητών/τριών. Συγκεκριµένα οι  συναντήσεις γονέων και νηπιαγωγού για 

ενηµέρωση θα γίνονται την πρώτη Τρίτη κάθε µήνα και ώρα 13:10 µε όλα τα µέτρα 

κατά της διασποράς του COVID-19 (µάσκα-αποστάσεις) και αν ο καιρός το επιτρέπει 

µπορούν να γίνονται και στην αυλή του σχολείου. Επίσης µπορεί να γίνουν και 

τηλεφωνικά αν για κάποιο λόγο δεν είναι εύκολο να έρθουν στο Σχολείο. 

3.Κάθε φορά που η εκπαιδευτικός της τάξης κρίνει αναγκαία µια έκτακτη συνάντηση. 

4.Καθηµερινά και συγκεκριµένα κατά τη διάρκεια αποχώρησης του παιδιού, όπου 

τηρώντας τις προβλεπόµενες αποστάσεις που ορίζουν τα µέτρα προστασίας για τον 

Covid 19, συζητάµε για τις δραστηριότητες που κάναµε στο µάθηµα ή για όποιο άλλο 

θέµα αφορά την πρόοδο του µαθητή.  

Η είσοδος των γονέων/κηδεµόνων στο σχολικό χώρο επιτρέπεται µόνο κατά τις 

προβλεπόµενες ώρες συναντήσεων µε τους εκπαιδευτικούς των τµηµάτων. 
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3.  Υποχρεώσεις εονέων/κηδεµόνων 

Οι γονείς/κηδεµόνες των µαθητών θα πρέπει να προσκοµίζουν έγκαιρα τα 

διάφορα έγγραφα (π.χ. Α.∆.Υ.Μ., Βιβλιάρια Εµβολίων, Υπεύθυνες ∆ηλώσεις, κ.ά.) 

που τους ζητούνται από το σχολείο. Οι γονείς-κηδεµόνες οφείλουν να επικαιροποιούν 

τα στοιχεία επικοινωνίας τους και να ενηµερώνουν άµεσα τους εκπαιδευτικούς για 

κάθε αλλαγή, ώστε το Νηπιαγωγείο να έχει τα ισχύοντα τηλέφωνά τους και τις 

έγκυρες ηλεκτρονικές διευθύνσεις τους για την αποστολή ενηµερωτικών 

σηµειωµάτων ή/και υπεύθυνων δηλώσεων για την πραγµατοποίηση εκπαιδευτικών 

επισκέψεων/δράσεων/εκδηλώσεων κ.λπ.. Επίσης, οι γονείς/κηδεµόνες θα πρέπει  να 

αξιοποιούν κάθε πρόσφορο µέσο επικοινωνίας που παρέχεται από το Νηπιαγωγείο 

και να ενηµερώνονται για τα θέµατα του Νηπιαγωγείου. 

 Σε έκτακτες περιπτώσεις θα πρέπει να έχουν φροντίσει είτε οι ίδιοι ή 

πρόσωπα που έχουν εξουσιοδοτήσει να είναι άµεσα διαθέσιµοι. Σε περίπτωση 

διαζευγµένων γονέων πρέπει το Νηπιαγωγείο να γνωρίζει ποιος από τους δυο γονείς 

έχει την κηδεµονία. Οφείλουν να γνωστοποιούν εµπιστευτικά στη νηπιαγωγό της 

τάξης και στην προϊσταµένη κάθε ιδιαιτερότητα που αφορά τη σωµατική και ψυχική 

υγεία του µαθητή αλλά και οποιαδήποτε αλλαγή στη ζωή του παιδιού (π.χ. διαζύγιο, 

νέο µωρό κ.λπ.), προκειµένου η νηπιαγωγός να γνωρίσει καλύτερα τις ανάγκες και τις 

αδυναµίες του και να δουλέψει πάνω σ' αυτές. Σε περίπτωση που υπάρχει κάτι που 

δυσαρεστεί, προβληµατίζει ή ενοχλεί τους γονείς σε σχολικό επίπεδο θα πρέπει να το 

συζητούν µε την υπεύθυνη νηπιαγωγό και την Προϊσταµένη  του Νηπιαγωγείου. Αν 

κάποιος µαθητής υποβάλλεται σε  κάποια συγκεκριµένη φαρµακευτική αγωγή ή αν 

έχει ευαισθησία σε φάρµακα, σε κάποιες τροφές ή σε κάτι άλλο, οι γονείς οφείλουν 

να ενηµερώσουν τους εκπαιδευτικούς του νηπιαγωγείου. Εάν προκύψει θέµα το 

οποίο σχετίζεται  µε συγκεκριµένο µαθητή-τρια, ο γονέας/κηδεµόνας ενηµερώνεται 

άµεσα και µέσα σε ένα συνεργατικό πλαίσιο, γίνεται προσπάθεια για την ανεύρεση 

της καλύτερης δυνατής λύσης. Ο γονέας/κηδεµόνας στην παρούσα κατάσταση  

οφείλει να συνεργαστεί µε το σχολείο. Σε περίπτωση απουσίας του µαθητή, 

καθηµερινής ή µακροχρόνιας οι γονείς υποχρεούνται να ενηµερώσουν έγκαιρα το 

σχολείο. 

4. Συνερεασία σχολείου- Συλλόεου Γονέων/Κηδεµόνων 

 Στη σχολική µας  µονάδα δεν υφίσταται Σύλλογος Γονέων/Κηδεµόνων που να είναι 

νόµιµα συστηµένος µε απόφαση Πρωτοδικείου και το ∆.Σ. του να έχει προκύψει από 

εκλογικές διαδικασίες µετά από Γενική Συνέλευση.      

5. Σχολικό Συµβούλιο 

Όπως σε κάθε σχολική µονάδα λειτουργεί το Σχολικό Συµβούλιο, έτσι και στο 

Νηπιαγωγείο µας. Στο Συµβούλιο αυτό συµµετέχουν ο Σύλλογος ∆ιδασκόντων, που 

αποτελείται από την Προϊσταµένη, τη Νηπιαγωγό και την αναπληρώτρια Καθηγήτρια 

Αγγλικών δεν συµµετέχει όµως ο Σύλλογος Γονέων/Κηδεµόνων καθώς στη σχολική 

µας µονάδα δεν υφίσταται Σύλλογος Γονέων /Κηδεµόνων που να είναι νόµιµα 

συστηµένος µε απόφαση Πρωτοδικείου και το ∆.Σ. του να έχει προκύψει από 
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εκλογικές διαδικασίες µετά από Γενική Συνέλευση. Συµµετέχει επίσης ο Πρόεδρος 

της Σχολικής Επιτροπής Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης του ∆ήµου Ζηρού ως 

εκπρόσωπος του ∆ήµου.  Έργο του Σχολικού Συµβουλίου είναι η συµβολή του στη 

διασφάλιση της εύρυθµης λειτουργίας της σχολικής µονάδας, της εποικοδοµητικής 

συνεργασίας Νηπιαγωγού - Εκπροσώπου του ∆ήµου καθώς και την προστασία 

σχολικού περιβάλλοντος.  Το Σχολικό Συµβούλιο λειτουργεί συλλογικά και προτείνει 

επεµβάσεις για την επίλυση θεµάτων που αφορούν τον τρόπο οργάνωσης και 

λειτουργίας στην υγιεινή, στην ασφάλεια και στην πρόληψη ατυχηµάτων στον 

σχολικό χώρο καθώς και σε ζητήµατα βελτίωσης της υλικοτεχνικής υποδοµής. 

6. Η  σηµασία της συνέρεειας όλων 

Ένα ανοιχτό, συνεργατικό, συµπεριληπτικό και δηµοκρατικό Σχολείο έχει 

ανάγκη από την σύµπραξη όλων, του Συλλόγου διδακτικού προσωπικού, των 

µαθητών/τριών µας και της Σχολικής Επιτροπής, για να επιτύχει στην αποστολή του. 

 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6
ο
  

ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ 

1. Σχολικοί χώροι 

Ένας από τους στόχους του σχολείου  είναι η καλλιέργεια της αίσθησης της 

ευθύνης στους µαθητές/στις µαθήτριες σε ότι αφορά την ποιότητα του σχολικού 

χώρου. Καθαροί και συντηρηµένοι χώροι αιθουσών, καθαρό προαύλιο, προστασία 

της σχολικής περιουσίας κ.λπ., διαµορφώνουν τον περιβάλλοντα σχολικό χώρο µέσα 

στον οποίο είναι δυνατόν να καλλιεργηθεί η ψυχή του παιδιού. Φθορές, ζηµιές και 

κακή χρήση της περιουσίας του σχολείου αποδυναµώνουν τις εκπαιδευτικές 

δυνατότητές του και παιδαγωγικά εθίζουν τον µαθητή στην αντίληψη της απαξίωσης 

της δηµόσιας περιουσίας.  

Η συνεργασία όλων είναι απαραίτητη, για να διατηρηθεί ένα καθαρό και 

ευχάριστο σχολικό περιβάλλον. Για την επιτυχία αυτού του σκοπού ο µαθητής:  

σέβεται την κινητή και ακίνητη περιουσία του σχολείου καθώς και το φυσικό 

περιβάλλον της αυλής του σχολείου  διατηρεί το σχολικό χώρο καθαρό και 

περιποιηµένο µέσα από ειδικά διαµορφωµένους κανόνες.  

Αίθουσες, χώροι υγιεινής, προαύλιο, χώροι άθλησης πρέπει να παραµένουν 

καθαροί και να τακτοποιούνται µετά το πέρας του µαθήµατος. Μαθητής που 

προκαλεί  σκόπιµα σηµαντική φθορά στην περιουσία του Σχολείου ελέγχεται για τη 

συµπεριφορά του αυτή και η δαπάνη αποκατάστασής της, µε απόφαση του Συλλόγου 

∆ιδασκόντων του Νηπιαγωγείου, βαραίνει τον κηδεµόνα του. 

2.  Καινοτόµες πρακτικές εια τη διασφάλιση της ποιότητας του σχολικού χώρου. 

Βιωµατικές δράσεις µε στόχο την καλλιέργεια και την απόκτηση 

συµπεριφορών  για την προστασία, τη φροντίδα και το σεβασµό του σχολικού µας 

χώρου. Υλοποίηση θεµατικών προσεγγίσεων για την προστασία του περιβάλλοντος  
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µε στόχο την απόκτηση από τους µαθητές/τριες µας τις δεξιότητες του 21
ου

 αιώνα και 

τη διαµόρφωση αυτών σε πολίτες του αύριο. Συνεργασία µε το ∆ήµο Ζηρού για τη 

βελτίωση και συντήρηση της υλικοτεχνικής υποδοµής του σχολείου µας. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7
Ο

  

Η ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΚΑΙ ΤΟ ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 

1. Η ∆ιεύθυνση του σχολείου 

Η Προϊσταµένη του Σχολείου  ενδιαφέρεται για την οργάνωση και την 

πραγµατοποίηση του έργου µέσα στο σχολείο, καθώς και για την διευκόλυνση του 

έργου των εκπαιδευτικών και του υπόλοιπου προσωπικού και γι’ αυτό έχει και τις 

περισσότερες ευθύνες. Οι εντολές και οι οδηγίες της  είναι σύννοµες και απορρέουν 

από τη νόµιµη εξουσία της . Η Προϊσταµένη οφείλει να έχει όραµα για τη σχολική 

µονάδα που προΐσταται και να συνεργάζεται µε όλους τους εµπλεκόµενους φορείς 

προκειµένου να κάνει πραγµατικότητα το όραµα αυτό που έχει ως µοναδικό σκοπό 

και στόχο το καλό των µικρών µαθητών και µαθητριών. Το έργο της , τα καθήκοντα 

και οι αρµοδιότητές της  περιγράφονται και καθορίζονται από τα άρθρα 27-32 σ της 

υπ’ αριθµ. Φ.353.1./324/105657/∆1/8-10-2002 Υ.Α. ή από κάθε άλλη τροποποιητική 

νοµική διάταξη. 

2. ∆ιδακτικό προσωπικό 

 Οι εκπαιδευτικοί  του 4
ου

  Νηπιαγωγείου Φιλιππιάδας συνεισφέρουν στη 

δηµιουργία ήρεµου, ευχάριστου και συνεργατικού κλίµατος στο σχολείο. Οι µεταξύ 

τους σχέσεις, καθώς και οι σχέσεις τους µε την προϊσταµένη του Νηπιαγωγείου είναι 

σχέσεις αµοιβαίου σεβασµού, συναδελφικότητας, συνεργασίας και επικοινωνίας. 

Ειδικότερα: 

α. Ακολουθώντας το αναλυτικό πρόγραµµα και τις εκπαιδευτικές τάσεις που 

επικρατούν, εφαρµόζουν δραστηριότητες που εξασφαλίζουν την ενεργό συµµετοχή 

των νηπίων στη µαθησιακή διαδικασία σεβόµενοι τα ενδιαφέρονται, τις κλίσεις και 

τις ιδιαίτερες ανάγκες τους, το µαθησιακό τους προφίλ και λαµβάνοντας υπόψη τις 

ιδιαίτερες συνθήκες που επηρεάζουν την πρόοδο και τη συµπεριφορά τους. 

β. Προετοιµάζουν καθηµερινά και οργανώνουν το µάθηµά τους, 

εφαρµόζοντας σύγχρονες και κατάλληλες µεθόδους διδασκαλίας, αξιοποιώντας τα 

εποπτικά µέσα και τις νέες τεχνολογίες µε βάση τις ανάγκες των µαθητών και τις 

ιδιαιτερότητες των γνωστικών αντικειµένων. 

γ. ∆ιδάσκουν στους µαθητές τα επιµέρους γνωστικά αντικείµενα σύµφωνα µε 

το Αναλυτικό Πρόγραµµα Σπουδών και προγραµµατίζουν τη διδακτέα ύλη των 

µαθηµάτων σύµφωνα µε τις εγκυκλίους του Υ.ΠΑΙ.Θ. και τις οδηγίες της 

Συντονίστριας Εκπαιδευτικού Έργου. ∆ιαπαιδαγωγούν και εκπαιδεύουν τους µαθητές 

σύµφωνα µε τους σκοπούς και τους στόχους της εκπαίδευσης, µέσα στο πλαίσιο της 

εκπαιδευτικής πολιτικής, µε τη συνεργασία της Συντονίστριας Εκπαιδευτικού ρόλου 

και των στελεχών της διοίκησης της εκπαίδευσης. 

δ. Συµµετέχουν στον προγραµµατισµό του εκπαιδευτικού έργου της σχολικής 

µονάδας.   Συµµετέχουν  στις συνεδριάσεις του Συλλόγου ∆ιδασκόντων, στις 



[23] 

 

παιδαγωγικές συναντήσεις και στα σεµινάρια επιµόρφωσης που πραγµατοποιούνται 

σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις και εκφράζουν ελεύθερα τις παιδαγωγικές απόψεις 

τους. 

ε.   Προσέρχονται στο σχολείο έγκαιρα, εφαρµόζουν το ωρολόγιο πρόγραµµα 

και τηρούν την ώρα έναρξης και λήξης των µαθηµάτων. Καταγράφουν καθηµερινά 

τις απουσίες των µαθητών. Λαµβάνουν µέρος σε όλα τα προγράµµατα και στις 

εκδηλώσεις του σχολείου, και αναλαµβάνουν πρωτοβουλίες και αρµοδιότητες για την 

εύρυθµη λειτουργία του σχολείου. 

στ. Εκτονώνουν τις εντάσεις που παρουσιάζονται στην τάξη, µε παιδαγωγικό 

τρόπο. Φροντίζουν για την ασφάλεια των µαθητών επιτηρώντας τους κατά την 

είσοδο, τα διαλείµµατα, την παραµονή και την αποχώρησή τους από το 

σχολείο.  Επιµελούνται την καθαριότητα των σχολικών χώρων και ό,τι άλλο 

σχετίζεται µε την υγιεινή και την ασφάλεια των µαθητών. Ενδιαφέρονται για την 

προστασία του σχολικού χώρου και τη σχολική περιουσία, καθώς και την ευκοσµία 

του σχολείου γενικά. 

ζ. Ενηµερώνουν τους γονείς προγραµµατισµένα, σύµφωνα µε την κείµενη 

νοµοθεσία γνωστοποιώντας τους τον χρόνο κατά τον οποίο µπορούν να δέχονται τους 

γονείς για λεπτοµερή ενηµέρωση για την επίδοση και τη συµπεριφορά των παιδιών 

τους.  

 η.  εχεµύθεια σε ό,τι αφορά τις αποφάσεις του Συλλόγου ∆ιδασκόντων και 

τυχόν συζητήσεις µεταξύ των εκπαιδευτικών για την εν γένει πορεία κάποιων 

µαθητών και ιδιαίτερα για θέµατα που θεωρούνται προσωπικά δεδοµένα. 

Επικοινωνούν µε τους γονείς όταν απουσιάζει ο µαθητής πλέον των τριών (3) ηµερών 

και δεν έχουν ενηµερωθεί για την αιτία της απουσίας. 

θ. Αντιµετωπίζουν τους γονείς/κηδεµόνες των παιδιών ως συνεργάτες, 

αρωγούς στο έργο τους για την καλύτερη διαπαιδαγώγηση των παιδιών. Ακούν µε 

σεβασµό τους όποιους προβληµατισµούς τους και προσπαθούν να δώσουν λύσεις ως 

ειδικοί του χώρου, οι οποίες θα βελτιώσουν τις γνωστικές, κοινωνικές και 

συναισθηµατικές δεξιότητες των παιδιών. 

ι. Σε περίπτωση που η συµπεριφορά (γνωστική, κινητική, κοινωνική, 

συναισθηµατική, προβλήµατα λόγου) των νηπίων χρήζει διάγνωσης/ υποστήριξης 

από ειδικούς επιστήµονες, οι εκπαιδευτικοί κατευθύνουν/συµβουλεύουν τους 

γονείς/κηδεµόνες για την καλύτερη και αποτελεσµατικότερη παροχή βοήθειας προς 

αυτούς.  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8
ο
 

ΜΕΤΡΑ ΠΡΟΛΗΨΗΣ ΚΑΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΕΚΤΑΚΤΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ 

1.Μέτρα πρόληψης της διασποράς του ιού COVID 19. 

Το σχολικό έτος 2021-2022 - λόγω των αναγκαίων µέτρων πρόληψης 

διασποράς του ιού COVID-19, εφαρµόζονται οι σχετικές οδηγίες σύµφωνα µε το 

ΦΕΚ Β 4187- 10.09.2021 η υπ. Αριθµ. ∆1α/Γ,Π.ΟΙΚ. 55254 αναφορικά µε τη 

λειτουργία των εκπαιδευτικών δοµών για το 2021-2022, καθώς και οι οδηγίες που 
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εκδόθηκαν µε τα µέτρα πρόληψης της διασποράς του ιού, τις απαραίτητες ενέργειες 

σε περίπτωση εµφάνισης περιστατικού ύποπτου για λοίµωξη COVID-19. 

Ειδικότερα τηρούνται  όλα τα µέτρα προφύλαξης κατά της διασποράς 

COVID-19(µάσκα-αποστάσεις- συχνό πλύσιµο χεριών- χρήση αντισηπτικών 

διαλυµάτων µε αντλία) από τους µαθητές και τη Νηπιαγωγό και όποιο άτοµο 

εισέρχεται µε άδεια στο χώρο του Σχολείου. Μαθητές και εκπαιδευτικοί φορούν 

µάσκα σε εσωτερικούς κι εξωτερικούς χώρους σε όλη τη διάρκεια του ωρολογίου 

προγράµµατος. Ο εκπαιδευτικός οφείλει να υπενθυµίζει στα παιδιά την τήρηση 

αποστάσεων και την ορθή χρήση του αντισηπτικού. Αερίζει ανά τακτά χρονικά 

διαστήµατα την αίθουσα. Επίσης φροντίζει να µην υπάρχει συνωστισµός κατά την 

προσέλευση και αποχώρηση των µαθητών. Το Σχολείο διαθέτει αντισηπτικά 

αλκοολούχα διαλύµατα χεριών µε αντλία, σε όλους τους χώρους, µάσκες µιας 

χρήσεως και ειδικές στολές προστασίας των υπευθύνων. Σε κάθε σχολική µονάδα 

ορίζεται από τον σύλλογο ∆ιδασκόντων Υπεύθυνος διαχείρισης COVID-19, τα 

καθήκοντα του οποίου έχουν καθοριστεί από τον Εθνικό Οργανισµό ∆ηµόσιας 

Υγείας.  Η Προϊσταµένη και η Νηπιαγωγός του σχολείου θα είναι η υπεύθυνη οµάδα 

για ανίχνευση-αποµόνωση-ενηµέρωση γονέων σε περίπτωση ξαφνικής αδιαθεσίας 

κάποιου παιδιού εντός του Σχολείου, αλλά και επίβλεψης της εφαρµογής των µέτρων 

πρόληψης. Έχει οριστεί ειδικός χώρος παραµονής πιθανού κρούσµατος (χωλ του 

Νηπιαγωγείου). Επίσης στον πίνακα ανακοινώσεων υπάρχουν σχετικές οδηγίες 

δράσης σε περίπτωση κρούσµατος. 

2. Αντιµετώπιση έκτακτων αναεκών 

2.1.Σύνταξη και επικαιροποίηση Μνηµονίου Εκτάκτων αναεκών 

Οι φυσικές καταστροφές παρουσιάζουν αυξητική τάση τα τελευταία χρόνια 

µε ποικίλες συνέπειες στο ανθρωπογενές περιβάλλον. Οι σχολικές µονάδες, ως 

λειτουργικοί χώροι φιλοξενίας και δραστηριοποίησης ευάλωτης οµάδας του 

πληθυσµού, απαιτούν αυξηµένο βαθµό ετοιµότητας έναντι των κινδύνων αυτών. Η 

Προϊσταµένη του Νηπιαγωγείου στην αρχή του σχολικού έτους προβαίνει σε όλες τις 

απαιτούµενες ενέργειες που προβλέπονται για την αντιµετώπιση των εκτάκτων 

αναγκών εντός του σχολικού χώρου.  

Επικαιροποιούν το «Σχέδιο Μνηµονίου Ενεργειών για τη ∆ιαχείριση του 

Σεισµικού Κινδύνου στη σχολική µονάδα» και προβαίνουν σε όλες τις απαιτούµενες 

ενέργειες που προβλέπονται πριν από τον σεισµό καθώς και στον προγραµµατισµό 

και υλοποίηση των απαραίτητων ασκήσεων ετοιµότητας κατά τη διάρκεια του 

σχολικού έτους. 

Τέλος σε καταστάσεις πανδηµίας ή ακραίων – επικίνδυνων φαινοµένων οι 

εκπαιδευτικοί, οι µαθητές και οι γονείς/ κηδεµόνες οφείλουν να συµµορφώνονται και 

να ακολουθούν ρητά τις οδηγίες που εκδίδουν οι εκάστοτε αρµόδιοι φορείς/ 

υπηρεσίες: π.χ. ΕΟ∆Υ, ΥΠΑΙΘ, Υπουργείο Πολιτικής Προστασίας κ.λ.π. για την 

εύρυθµη λειτουργία της σχολικής µονάδας και την ασφάλεια των µελών της.8 
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2.2. Εφαρµοεή Υεειονοµικών διατάξεων 

Οι κανόνες υγιεινής τηρούνται σε όλους τους χώρους του σχολείου (αίθουσα 

διδασκαλίας, αύλειος χώρος, τουαλέτες). Πραγµατοποιείται τακτικός αερισµός της 

αίθουσας, επαρκής καθαρισµός και απολύµανση όλων των χώρων, των επίπλων και 

των παιχνιδιών. Προσοχή δίνεται επίσης στον εφοδιασµό του σχολείου µε χαρτί, 

σαπούνι και αντισηπτικά ώστε να τηρούνται οι κανόνες υγιεινής από τα παιδιά. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9
ο 

ΑΛΛΑ ΘΕΜΑΤΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ 

1.Σχολικός ιστότοπος 

        Το σχολείο διαθέτει και λειτουργεί επίσηµο ιστολόγιο 

(https://blogs.sch.gr/4nipfill/archives/8 ).Υπεύθυνη για τη διαχείριση του παραπάνω 

επίσηµου είναι η Προϊσταµένη του σχολείου. Κάθε εκπαιδευτικός του σχολείου 

µπορεί να αναρτά, σε συνεννόηση µε την Προϊσταµένη, στο διαδικτυακό τόπο του 

σχολείου ό,τι θεωρεί σχετικό µε το εκπαιδευτικό και παιδαγωγικό έργο του σχολείου. 

Η Προϊσταµένη και όλο το προσωπικό µεριµνά για την ασφάλεια των ευαίσθητων 

προσωπικών δεδοµένων των µαθητών στο ∆ιαδίκτυο και ακολουθεί τις σχετικές 

οδηγίες του Π.Σ.∆. 

 

2.Μέσα επικοινωνίας µε το σχολείο (Τηλέφωνο, fax, email, ταχυδροµική 

διεύθυνση) 

∆ιεύθυνση: Μπιζανίου και Σταδίου (γωνία) – Φιλιππιάδα Τ.Κ. 48200 

Τηλέφωνο επικοινωνίας µε το σχολείο: 2683023340 

Email: mail@4nip-filipp.pre.sch.gr 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10
Ο 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ - ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ 

∆ΙΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΤΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΟΥ 

Ο κοινά συµφωνηµένος Κανονισµός βασίζεται στην ισχύουσα νοµοθεσία και 

στις σύγχρονες παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές. Η τήρησή του από όλους τους 

παράγοντες του σχολείου (µαθητές/µαθήτριες, εκπαιδευτικούς, γονείς/κηδεµόνες, 

βοηθητικό προσωπικό)µε αµοιβαίο σεβασµό στον διακριτό θεσµικό ρόλο τους 

αποτελεί προϋπόθεση της εύρυθµης λειτουργίας του νηπιαγωγείου. Είναι το θεµέλιο 

πάνω στο οποίο µπορεί το σχολείο να οικοδοµήσει για να πετύχει τους στόχους και το 

όραµά του. Θέµατα που ανακύπτουν στην εκπαιδευτική καθηµερινότητα και δεν 

προβλέπονται από τον Κανονισµό, αντιµετωπίζονται κατά περίπτωση από την 

Προϊσταµένη και το Σύλλογο ∆ιδασκόντων, σύµφωνα µε τις αρχές παιδαγωγικής 

επιστήµης και την κείµενη εκπαιδευτική νοµοθεσία ,σε πνεύµα συνεργασίας µε όλα 

τα µέλη της σχολικής κοινότητας. Οι γονείς/κηδεµόνες των µαθητών και µαθητριών 

ενηµερώνονται µε κάθε πρόσφορο µέσο, έντυπο ηλεκτρονικό, σχετικά µε τον 

κανονισµό του Νηπιαγωγείου. Ο Εσωτερικός Κανονισµός Λειτουργίας ισχύει για ένα 

σχολικό έτος. 
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Φιλιππιάδα, 30 Σεπτεµβρίου 2021 
  

                            Η Προϊσταµένη   του Νηπιαεωεείου 

 

                                               Ζέρβα Ρεβέκκα 

 

  

 

 

 

                                          Εεκρίνεται εια το σχολικό έτος 2021-2022 

 

Η Συντονίστρια Εκπαιδευτικού Έρεου ΠΕ60 

 

 

 

 

 

 

Παπαεεωρείου Αικατερίνη 

 

 

Ηµεροµηνία:……………………………… 

   Ο ∆ιευθυντής Εκπαίδευσης Πρέβεζας 

 

 

 

 

 

Μότσιος Γεώρειος 

 

Ηµεροµηνία:………………………………. 

 

 


